



# 种林,养鸡,放羊…… “傻子夫妻”:放下百万年薪,拾起一身农衣

文: 今日女报 / 凤网见习记者 董智齐 供图: 受访者

在湘潭湘乡市翻江镇丁家村,有一对知名的“傻子夫妻”。当地人对他们放弃在深圳百万年薪的工作,回到湖南乡下养鸡、养羊的“傻劲”想不通。回乡养鸡的生活比深圳的工作更光鲜吗?把孩子带到乡下小学比深圳的教育更好吗?

近日,今日女报/凤网记者专访了刘国平和余党清这对别人眼中的“傻子夫妻”,听听他们为何有这样的选择。



夫妻同心,其利断金。刘国平夫妻笑对未来。

## 一傻任性 百万年薪比不上山里土特产

“好多人听到我们回农村创业的消息后,都说我们傻,不知道我们是怎么想的。”现年39岁的余党清告诉今日女报/凤网记者,她是江西临川人,跟随丈夫刘国平回湖南老家创业前是深圳武警医院的资深护士;现年40岁的刘国平当时在深圳一家做通信设备的上市公司任技术总监,夫妻两人年薪加起来有百万元。

不仅仅是朋友们不理解,余党清的父母当时一听更是反对。“我妈妈说,早知道你想种地,当初还读什么书……好好的工作不要,到山沟沟里干嘛?到时别后悔!”余党清回忆,母亲当时发了火,“没办法,与其费力解释,还不如早点做出点成绩给父母看。”

余党清为什么要做出这样的选择呢?

余党清回忆,枯燥、重复的工作让她心生倦意,就连每天的新闻都让自己不顺心,“那段时间,经常有新闻爆出食品安全问

题。我是做护理工作的,更看重食品安全对一个人的重要性”。

余党清曾护理过一位四十多岁的香港商人,对方因为长期应酬喝酒导致胃癌晚期。这位商人曾对余党清感叹:“人真的脆弱,我现在很有钱,有上亿的钱,但是没用。如果能再给我一次活的机会,我肯定会回到农村,在好的环境下生活工作,重新开始。”这个病人的一番话震撼了余党清。

余党清记得,婚后她和丈夫每年都会回湘乡市翻江镇去看望刘国平的父母。每次从乡村带到深圳的土特产,都是朋友、同事眼中的稀罕物,“在深圳那边想买都买不到,而且需求量不少”。

于是,在2009年,余党清把回丈夫老家做生态农业的想法告诉了刘国平。刘国平建议“再好好了解一下”。2010年,余党清与丈夫多次沟通后,最终思想统一,下定决心,双双辞了在深圳的工作,回到刘国平的家乡承包了几千亩山林,重新开始。

## 二傻固执 遭遇挫折不放弃

万事开头难。刘国平夫妇创业之路的第一道关卡在进山的路上。虽说当地山林资源丰富,但原始山林根本无路可走,余党清夫妇不得不自己修一条两公里长的盘山公路。

“在当地修山区公路的费用要比平原地区多花几万元,请人上山做事每人每天的工钱又要多付50元。”余党清告诉记者,为了节省开支,两人都是和工人们一起动手。上山砍树、清理山头、拌灰、搬砖……这些以前没干过的苦力活都干了个遍。

没多久,原本皮肤白净的余党清和有点发福的刘国平都变了个样,手糙了,脸黑了。身边的人都说,还不到四十岁的他们一

下子老了一二十岁。

基础设施修好后,刘国平夫妇俩在2012年种植了100亩油茶树。“我们也自学,晚上就看书,学习油茶怎么种植。”刘国平夫妇边学边做,勤恳耕耘。但种植业并不比城里工作容易。一年下来,他们在油茶种植上入不敷出,“挺失落的,但是早有心理准备”。

这时,又有好心人来善言相劝。“当时我在北京、上海的朋友过得都很不错,房子都好几套了。他们都劝我趁早回头。”余党清说,“羡慕归羡慕,我们还是很喜欢这份新事业,怎么能轻易放弃呢?”

第二年,刘国平联系到湖南省林科院和湘潭市里的农业专

家进行合作,积极开展油茶林新型种植高产技术研究和攻关,并带头成立湘乡市农鑫油茶林种植专业合作社,带动附近村子和镇上的农户种植油茶。有了规模种植和技术保障,每亩油茶产量提高了30%。“现在油茶已经形成良性的经营,收益可以用来做其他事情。”余党清说。

2014年,余党清从江西老家带来当地的土鸡,放养在油茶林里,“这种鸡既吃虫子也吃草,节省养殖和人工除草成本,又可以将鸡粪当作油茶林的肥料,相得益彰。”余党清介绍,放养的土鸡每斤卖四十多元还供不应求,同样放养在山林的黑山羊在朋友圈里也卖得很好。

## 三傻特立独行 “隐居山林”

二十多年前,刘国平夫妇承包的山上曾住着十几户人家,但因交通不便,与外界联系太过封闭,便陆续搬到山下的镇上了,如今只有余党清一家住在这里。

周围荒无人烟,一到天黑就漆黑一片,朋友亲戚很少来往,没办法拉网线,手机信号还不好。这些对于习惯了繁华都市生活的刘国平夫妻,或许有些不便,但每天推门就能看到山环水绕、鸟语花香的天然美景,在清新的空气中开始一天忙碌又充实的农活,他们觉得有一份“悠然见南山”的闲适情趣。“我们虽然住的地方封闭,但心里很敞亮,你现在让我回城市里生活,我都不愿意。”余党清笑着说。

刘国平夫妇很满意现在的生活和工作,但孩子们不这样想。他们的大女儿在市里寄宿上高

一,每周回山顶上的家一次;小儿子刘乐乐(化名)在山下的镇上读小学六年级,刘国平负责每天接送。

每到放假很少有同学和刘乐乐一起玩。“来我们家太远,而且山上没什么好玩的。”刘乐乐曾向余党清这样抱怨。“就是这一点让我心里特别内疚,没有给孩子一个正常的人际交往圈。”

余党清向今日女报/凤网记者吐露,自己也想把孩子送到更好的学校,但鱼和熊掌实在没办法兼得,“在这边上学对孩子也有好处,最起码这里比城市里的生活环境健康多了。希望孩子长大了能理解吧”。

几年来,刘国平夫妇先后投入500万元,完成了500多亩油茶林地开垦和栽培,修建了800平米的黑山羊养殖场和上百平米

的鸡舍,在几千亩的大山中放养了壶天石山羊。

6年的默默耕耘,他们终有所获。2014年,夫妻俩成立的油茶林专业种植合作社被评为“湘潭市农业专业合作社示范社”;2015年4月,余党清被评为“湘乡市创业明星第一名”。其间,夫妻俩多次被省农委推荐到包括台湾和香港在内的全国各地学习考察。“没想到我真的开始了一段新的人生。”余党清感叹。

在接下来的5年内,刘国平夫妇计划把承包的几千亩山林打造成集生态养殖、休闲观光、体验农场、登山露营、越野赛车为一体的立体式休闲农场。

“生活因为有了梦想而变得美丽,人因为有了梦想而变得伟大。”余党清坚信,未来会更美好。

# 洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔,湘资两水尾间,素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴,朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省(市区)60多个地区,广销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等(互联网+华康B2C电商产品)系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项,实用新型专利6件,科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线: 0730-2640088 0731-85713861



扫一扫,浏览华康移动端